

去年揪出270件“霸王”合同

整治行动重点查处了14个行业,其中垄断行业成“重灾区”

独家报道
直击真相
967066

□通讯员 郭新 孙德慧
□记者 秦雪丽 报道
qlwbqx@vip.163.com

本报1月31日讯 31日,记者从烟台市工商局了解到,自2012年开展整治利用合同格式条款侵害消费者合法权益专项行动以来,全市共揪出270件“霸王”合同。在整治行动中,烟台市工商局被国家工商总局评为基层先进单位,获此殊荣的工商部门,山东仅7家。

根据国家工商总局《关于开展整治利用合同格式条款侵害消费者合法权益专项行动的通知》和省相关部署,烟台从2012年年初便开始着手整治利用合同格式条款侵害消费者合法权益专项行动。

从2012年专项行动来看,烟台市工商部门共检查合同3623份,立案调查霸王合同270件,下发行政建议书310份,责令整改通知书590份。在该项行动中,烟台市工商局被国家工商总局评为基层先进单位,在工商系统中,获得该殊荣的,山东只有7家。

市工商局工作人员介绍,霸王条款之所以“霸道”集中在三点,即利用合同格式条款免除自身责任、加重消费者责任、排除消费者权利等三类违法行为(包括具有合同性质的通知、声明、店堂告示、凭证、单据等)。

从查处案件来看,商家利用格式条款免除自身责任的霸王合同较多,占127件。加重消费者责任的有76件,排除消费者权利的有67件。

“霸王条款是生活中带有情绪的一种通常叫法。”烟台市工商局合同科的工作人员介绍,规范来讲,霸王条款指的是侵害消费者权益的格式条款,格式条款无可厚非,但侵犯消费者权益则有“霸王”嫌疑。

此次整治行动的重点行业包括商品房销售(含二手房)、装饰装修、通讯服务、物业管理、汽车销售及维修、旅游、物流快递、金融服务、交通运输、美容美发、健身、中介服务、餐饮、大型商场和超市14个社会关注度高、消费者反映问题比较集中的行业。



头条延伸

亮点

评审委员会 揪霸王条款

□本报记者 秦雪丽

行业不同,存在的问题也不同,如何界定霸王条款是很复杂的过程。为了更好地确保合同格式条款评审的权威性,烟台市工商部门还成立了“格式条款评审委员会”,专门聘请烟台仲裁委、山东同济律师事务所等专业人士参与评审委员会,对格式条款进行点评,寻找霸王条款。

王条款。

“评审委员会的成立,为专项行动提供了法律支撑。”市工商局工作人员介绍,他们曾先后组织两次大型评审会,让法律专家点评14个重点行业中经常遇到的霸王条款,比如汽车行业主要集中在提车时间和订金问题上,给执法人员提供了法律依据。

与其他违法行为不同,霸王条款往往带有很强的隐蔽性。评审委员会成员、山东同济律师事务所律师事务所副主任周晓钰称,以房地产为例,合同正式文本一般都没有问题,但是补充协议往往却很“霸道”。

除了两次大型评审会,工商部门还先后六次将一些格式条款提交评审委员会进行集中评审,揪出其中的霸王条款。

热点

垄断性行业 成“重灾区”

在整治的14行业中,哪类行业最“霸道”?周晓钰介绍,从对格式合同条款的评审情况来看,通信通讯等垄断性行业是霸王条款的“重灾区”。作为一个特殊行业,房地产行业的格式合同中,也存在不少霸王条款。

“霸王合同、霸王条款之所以能够长期生存,缘自于它所处的社会环境。”周晓钰分析,尤其是一些垄断行业,因其一家独大的特殊性,商家往往有种“爱买不买”的姿态,导致霸王条款长期生存。

周晓钰说,要从根本上解决霸王条款,除了法律法规支撑外,还需要通过市场手段。行业市场竞争加大,打破垄断,消费者选择性扩大,霸王条款也会失去存在的根基。

此外,企业还要加强自律,增强法律意识和诚信建设。

烟台市工商局工作人员介绍,在整治中,他们发现很多经营者和消费者对合同违法行为的危害性认识不到位。对格式条款,很多消费者往往不认真阅读,维权意识较低。而一些商家对于霸王条款的含义与界定也很模糊。

看点

签订承诺书 删霸王条款

在整治行动中,针对一些行业集中的行业,工商部门还邀请部分行业负责人进行约谈,根据行业特点,签订杜绝“霸王条款”承诺书,提高重点行业自律意识。

近年来,汽车投诉呈增长态势。据烟台市消协统计数据显示:2012年,消费者对家用汽车的投诉为185件,占投诉总量的4.6%,同比增长11%。而合同问题的投诉不在少数。

烟台市工商局芝罘分局一位工作人员介绍,为了规范汽车4S店的格式合同,杜绝“霸王条款”,2012年上半年,他们专门邀请机场路多家汽车4S店负责人参加座谈会,倡议拒绝汽车行业中存在的合同格式霸王条款。

“机场路大约有50多家4S店,最终有30多家参加会议,并主动提供购车合同。”该工作人员称,他们查阅了每个购车合同的每一项条款,对于存在“霸王”嫌疑的条款,责令商家立即整改。会上,32家参会企业负责人还签署了拒绝霸王条款承诺书。

“这种倡议活动效果很好。”工商人员说,以前,每年机场路都有10多家4S店,因为霸王条款问题被市民投诉举报,而自倡议活动以后,该辖区还没有出现这类投诉。“下一步,将加大倡议力度,邀请更多的4S店参与其中。”

现实尴尬

示范文本受“冷落”工商人员很无奈

烟台市工商局工作人员称,为了进一步规范重点行业合同格式文本的使用,从根本上解决霸王条款问题,他们曾在美发美容、洗浴行业预付卡买卖合同,婚庆服务合同,汽车维修合同,家居装饰装修工程施工合同等4个社会热点行业推出格式合同示范文本,各县市区工商部门,向辖区企业推

广。“商家使用这样的示范文本,既能避免霸王条款的嫌疑,也能使整个行业更规范,避免投诉纠纷的出现。”工作人员说,示范文本看起来不错,但推广起来却遇到不少尴尬。由于没有法律强制性,这4类格式合同示范文本只能推荐企业使用,企业如果不主动

使用,工商部门目前尚没有法律强制措施。“从推广效果来看,目前并不理想。”

该工作人员称,近年来,针对霸王条款,不少省市都推出了针对各个行业的格式合同示范文本。一些省市还专门出台了相应的地方法规,用法律强制性来规范格式合同,这一点很值得学习。

特色原浆 健康时尚

“祥府家酒”水果白酒酒质清澈透明,入喉绵柔温顺、无明显辛辣刺激,既有独特浓郁的果香,又有传统白酒的醇厚与舒爽,回味悠长,具有“好喝不上头”的特点,实为倡导健康、引领时尚、激发活力的新一代白酒的上乘之作。

Jisi 吉斯集团 荣誉出品
烟台吉斯波尔葡萄酒有限公司
服务热线:400-658-2211
http://www.gisbelle.com

祥府家酒

开启水果白酒新时尚
正宗烟台特产



烟台旗舰店:芝罘区南大街西首150号附1-1-5号 电话:0535-6694999